



音乐会
开场，厦
门中行携
手爱乐团
表演《鼓
浪屿之波》。

追寻百年风华 奏响鼓浪华章

中国银行驻鼓浪屿机构成立100周年主题音乐会昨登场，厦门中行“企业家办公室”同步揭牌

文/本报记者 严明君 陈本美
通讯员 陈怡婷
图/厦门中行 提供

为纪念中国银行成立110周年、驻鼓浪屿机构成立100周年以及鼓浪屿申遗成功5周年，昨日，中国银行在鼓浪屿举办了中国银行驻鼓浪屿机构成立100周年主题音乐会暨厦门市分行“企业家办公室”揭牌仪式。

仪式上，中国银行厦门市分行（以下简称“厦门中行”）在厦正式落地“企业家办公室”服务品牌，并邀请到著名经济学家管清友参与经济论坛做专题演讲。随后，中国银行与厦门爱乐团携手，通过主题音乐会的形式，演绎了中国银行与鼓浪屿的百年情缘，为到场市民和企业代表呈上了一场精彩的视听盛宴。

“企业家办公室”揭牌 创新私行服务 助力企业家发展

如今，新一轮科技革命和产业革命为经济增长带来了新的动能，私人银行服务正发挥资源整合的平台作用，助力企业家和企业发展。作为境内首家推出私人银行服务的银行，今年7月，中国银行在超高净值客户服务领域再开行业先河，升级服务模式，创新发布了“企业家办公室”服务品牌。

在总行的支持下，厦门中行“企业家办公室”于昨日在鹭潮·鼓浪屿美院正式揭牌。据了解，“企业家办公室”立足企业家视角，发挥中国银行“商行+投行”“境内+境外”“线上+线下”“金融+非金融”综合服务优势，通过定制化的财富价值管理，搭建全方位、全周期、全球一体化平台，可为企业家提供“一点接入、全程响应”的专业服务。

“在厦门成立‘企业家办公室’，是中国银行在东南沿海加快创新转

型、变革突围、实现高质量发展的一项重要举措。”中国银行相关负责人表示，厦门中行“企业家办公室”将发挥厦门区位优势，汇聚中银集团资源，整合跨领域服务力量，打造涵盖个人、家庭、企业、社会需求的全方位服务体系，在为企业家传递新的财富价值、为企业成长注入金融新动能的同时，助力实体经济高质量发展。

在揭牌仪式后的经济论坛环节，如是金融研究院院长、中国民营经济研究会副会长管清友教授以“重新校准历史和市场的坐标——三重转换：经济周期的交替、世界秩序的重置与价值体系的回溯”为主题，展开了专题演讲。现场，管清友教授以史为鉴，分析了当前全球政治经济发展现状，并通过深入的数据解读，与在场观众分享了他对未来经济发展趋势的研判。



▲厦门中行“企业家办公室”昨揭牌。

同步

中国银行“企业家办公室” 助力企业家服务经济发展大局

2007年，中国银行开行业先河，于境内率先推出私人银行服务。15年来，中国银行私人银行以服务实体经济为己任，以支持企业家发展为目标，发挥集团全球化和综合化优势，在与企业家共同成长的过程中，走出了一条独特的发展道路。

中国银行私人银行“企业家办公室”是中国银行汇聚集团专业力量，全力打造的顶级私人银行服务。该服务立足企业家视角，以高度定制化的财富管理为核心，通过全方位、全周期、全球一体化的专业服务平台，助力企业家服务经济发展大局，成就个人、家庭、企业和社会责任的长期发展愿景，践行时代担当。

“企业家办公室”服务具体包括个人层面的财富规划及全球配置、家族层面的治理及传承规划、企业层面经营和环球投融资，以及社会层面的慈善公益及责任投资。

“企业家办公室”服务模式为1个首席顾问加1支顶级服务团队以及综合化的集团赋能。其中，首席顾问由客户所在分行行领导担任，顶级服务团队包括专属的私人银行家与投资顾问；综合化的集团赋能包括“商行+投行”平台资源，“境内+境外”多元市场，“线上+线下”闭环服务，“金融+非金融”综合体系，为企业家的多维需求实现指数级价值创造，实现“一点接入、集团响应”。

聚焦

中行与鼓浪屿结下不解之缘

1922年11月，中国银行驻鼓浪屿机构成立。在抗日战争期间，中国银行鼓浪屿办事处员工冒着生命危险坚守岗位，照常营业，以合昌信局名义收发华侨民信汇款，保证安全解付侨汇，一时南洋汇往福建的侨汇几乎全部集中到中国银行，极大地支持了抗战大业，保障了民生所需。

陈嘉庚先生曾在《南侨回忆录》中评述：“数月前敌陷厦门……各地原有银行或收缩或停，一部分信局则乘机取利，抬高手续费，于是我侨胞寄

汇汇款颇感困难。幸中国银行负起责任……款无论多寡，地无论多远，路无论通塞，皆乐于收汇，而汇水又甚低廉”。

鼓浪屿见证了老一辈行人在民族危亡岁月里的担当与奋斗，承载着中国银行在民族复兴历程中的情怀与坚守。如今，鼓浪屿作为历史国际社区，是厦门这座对外开放前沿窗口城市的一张名片，其多元文化和厦门的开放包容，与中国银行的全球化特色优势不谋而合。

“百年老店”为厦门贡献中行力量

波澜起伏的岁月长河里，中国银行跨越世纪，风雨兼程，扛起民族金融振兴之责任，践行“融通世界，造福社会”使命，始终将金融报国，金融为民的精神坚持如一，在各个历史时期都做出了重要贡献。

穿过百年岁月风雨，中国银行始终与鹭岛同呼吸、共命运。这家百年老店陪伴着鹭岛跨越世纪，用金融资源为这座美丽城市、改革开放的前沿阵地添砖加瓦。从高崎机场到海沧大桥再到翔安隧道，厦门中行秉承着“融通世界，造福社会”的初心，首开用外

资金支持厦门经济特区建设之先河，通过一个个创新突破，谱写厦门经济特区的中行故事。

当前，中国银行勇担历史使命，主动融入“双循环”新发展格局，加快构建“一体两翼”发展格局。厦门中行深入贯彻总行部署，践行金融担当，全面融入厦门金砖创新基地建设，全面布局厦门市千亿产业链产业建设，聚焦八大金融领域，依托集团全球化、综合化优势，服务厦门“五中心一基地”建设，持续为厦门实体经济发展贡献中行力量。



▲厦门中行负责人发表开场致辞。

精彩主题音乐会 携手厦门爱乐团 演绎百年征程

“鼓浪屿四周海茫茫，海水鼓起波浪……”随着《鼓浪屿之波》合唱的响起，“百年风华 鼓浪华章——中国银行驻鼓浪屿机构成立100周年主题音乐会”，昨晚在鼓浪屿音乐厅拉开了序幕。

音乐会特别邀请了厦门爱乐团到场演奏，围绕中国银行百年发展的历史脉络，以“初心”“潮涌”“融通”为主题，分为三大篇章，通过主题串讲、国内外经典乐曲演奏、合唱和诗朗诵相结合的方式，回顾中国银行在支持民族金融振兴、造福地方经济社会发展以及融通全球方面的动人故事和精彩历程。

“初心”篇章在《激情燃烧的岁月》的演奏下，以两张老照片为线

索，通过视频方式讲述了20世纪30年代中国银行员工在鼓浪屿坚守岗位、解付侨汇的故事，展示了中行人的家国情怀和为民担当。

“潮涌”篇章把《庆典之歌》和《凯旋进行曲》的激昂旋律和中行员工动情的诗朗诵巧妙融合，回望中国银行支持厦门特区发展、服务百姓民生的一个个里程碑。

在东西结合的管弦乐组曲中，音乐会走向了高潮。“融通”篇章回忆了中国银行与鼓浪屿的不解之缘，并视频连线中国银行台北分行、雅加达分行以及金砖国家分行，分享各方携手厦门中行促进两岸经贸往来和文化交流、助力厦门企业走出国门和服务厦门金砖创新基地建设的故事。

1912年，中国银行在上海汉口路10号正式对外营业。1915年，中国银行厦门分号在厦门港仔口街原昌旧址正式开业。1922年，中国银行走进鼓浪屿，在鼓浪屿留下了长达百年的经营历史。这段历史是中国金融业在内忧外患中艰难成长、在中华人民共和国成立后获得新生、在改革开放后发展壮大、在新时代奋进超越的历史缩影和有力见证。

●1922年 中国银行闵行移至鼓浪屿福建路151号祖屋营业。

●1930年 为恢复稳定金融秩序，发行厦门地名券，有壹圆、伍圆、拾圆3种面额。

●1938年 厦门沦陷期间，由中国银行鼓浪屿分理处接收解付的侨批信件。

●1945年 抗日战争胜利后，积极协助经济民生恢复，授信支持厦门公用事业，协助储户处理遗失存单等。

●1965年 同48个国家和地区的280家银行建立代理行和往来关系，满足厦门口岸对外贸易需要。

●1982年 协助厦门市政府引入科威特国家贷款支持厦门高崎国际机场建设，使其成为中国第一家完全利用国外贷款进行建设的机场。

●1983年 特区成立伊始，中国银行总行、香港中银集团和厦门市政府联合成立厦门经济特区联合发展有限公司，负责特区基础设施建设和招商引资，开创了银行和地方合作的新模式。

●1987年 发行厦门市第一张信用卡“长城卡”，开创了厦门银行业零售金融服务的先河。

●1988年 在福建及厦门同业中最早推出新台币兑入业务。

●1995年 国家计委批复同意建设海沧大桥，确定了由中国银行负责对外融资。

●1997年 参加首届中国投资贸易洽谈会，为国内外客商提供国际结算和融资咨询。

●2005年 牵头筹组厦门市第一笔国内银团贷款支持厦门市翔安隧道（时称“东通道”）建设；设立厦门市第一家个人理财中心，推出“中银理财”服务品牌。

●2017年 作为唯一进驻主会场、新闻中心、机场航站楼的金砖机构，圆满完成金砖国家领导人厦门会晤金融服务各项工作任务。

●2019年 牵头厦门市第一笔国际银团贷款成功签约，促成新中国成立以来厦门市最大一笔境外投资。

●2022年 参与发起成立全国首个“台企金融服务联盟”。